

守护蓝天惠民生

——安阳华润燃气推进“气代煤”工程纪实

□本报记者 贺 瑛

四年的寒来暑往,安阳华润燃气有限公司(以下简称安阳华润燃气)扛牢红色央企重任,坚守初心、笃定前行,在“气代煤”攻坚战中勇往直前,守护着安阳的蓝天碧水,2016年7月至2020年,共发展“煤改气”用户20.03万户,为人民群众交上了一份满意的“气代煤”答卷。



华润燃气工作人员在“气代煤”施工现场(张璐璐 摄)

吹响“气代煤”攻坚战号角

自2016年拉开“气代煤”的序幕以来,安阳华润燃气一路勇往直前,先后完成了安钢集团两万“四供一业”天然气改造,城市及周边20.3万用户“气代煤”工程,守护着安阳的碧水蓝天。

为了让广大农民告别烟熏火燎,安阳华润燃气抽调精兵强将奔赴“气代煤”的主战场——农村,宣传、发动、实施“气代煤”工程。2017年3月24日上午,在文峰区宝莲寺镇中华路东侧的袁薛庄村,一簇跳动的湛蓝色火焰,宣告该村天然气安装通气点火成功。作为曾

经的贫困村,袁薛庄村共有800人、270余户,安阳华润燃气勇担国企社会责任,当年春节刚过,安阳华润燃气新城公司就迅速行动,采取技术方案先行,工程建设不间断的方法,在工程安装开始阶段就倒排工期,列出发展时间节点表,坚持安全第一、由外向内、先易后难的指导思想,经过一个半月的建设施工,在村庙会开始之前完成了燃气安装工程,袁薛庄村也成为2017年安阳华润燃气首个完成“气代煤”工作的村庄,为提升村民的生活质量、营造干

净整洁的村容村貌奠定了坚实基础。

在具有“腐竹之乡”之称的内黄县二安乡,腐竹生产遍及全乡各个村庄,“气代煤”工作面临点多、面广、线长的难题,安阳华润燃气站在个体企业的立场,着重对其投入成本进行合理规划,并控制总预算,帮助企业降低成本,赢得了企业的充分信任。在该公司总经理邵海军来内黄指导工作之际,二安乡“腐竹大王”陈章红握住他的手激动地说:“你们把我们的利益放到最低,想我们之所想,急我们之所急,真是太感谢了!”

此外,安阳华润燃气还根据我市“四供一业”移交改造的进度要求,在2017年5月至6月,对安钢六区进行“气代煤”天然气置换工作。由于涉及用户数量多、任务重,自工作开展以来,安阳华润燃气工作人员挨家挨户为用户进行置换通气,为了让用户能够尽早用上天然气,工作人员常常楼上楼下来回跑,汗水打湿了衣襟,也顾不上擦一把汗、喝一口水,只是为了让广大用户尽早使用到清洁能源,为守护蓝天贡献华润人的力量。

啃下“气代煤”战役硬骨头

在“气代煤”推行的漫漫征程中,安阳华润燃气人面对困难不畏难,纷纷立下“军令状”,用攻城拔寨的勇气啃下一个又一个硬骨头,树立央企品牌,担起社会责任。5年来,为满足气代煤用户用气需求,提升供气能力,安阳华润燃气共建设站6座,建设配套高压次高压管网75.19公里,铺设“村村通”“村中压”中压燃气管网2646.07公里,总计投资4.94亿元。

由于“气代煤”项目主要分布在广大农村,农户居住较为分散,特别是在架设管道时遇到很多困难,为确保按时

完成“气代煤”项目,安阳华润燃气实行挂图作战、建立一图两表(《市政管网建设图》《进村入户推进表》《管网工程建设进度表》)工作机制,进行台账化管理,每日更新工作进度。同时,安阳华润燃气为把问题和困难扼杀在萌芽中,每天17:30召开“气代煤”工作碰头会,汇报当天的工作进展和需要解决的难题。

安阳华润燃气新城公司,负责管辖文峰区宝莲寺镇、安阳县高庄镇、龙安区马投涧镇,目前已经实现农村天然气管网的全覆盖。在“气代煤”施工中由于

邻里不和、阻工等现象,造成施工成本大幅上升,该公司市场工程部的刘永前告诉记者:“在与老乡面对面打交道中,不仅要面对不理解,架设管道过程中还要经常处理邻里矛盾,一天打五六十个电话都是很正常的事儿!”在“气代煤”推进过程中,有时为了落实一个施工方案,要到现场协调十几趟,为了最终的天然气通气往往不计成本。

为打赢“气代煤”攻坚战,2017年以来,安阳华润燃气铁西营业所30多名员工全力以赴投入“气代煤”工程中,挨家挨户走访辖区内55个村的

1万多个用户。曾经做了15年燃气管道维修的朱子年,共负责7个村的1500多户的天然气安装、抄表工作,在实施“气代煤”项目中,每天都奔波在田间地头。他回忆自己当时跑的最远的是龙安区的赵庄村,从家到村里有十几公里,骑电动车需要1个多小时,每天早出晚归,中午从来不回回家吃饭,都是在村里随便对付一口干粮。“虽然困难重重,但是看到农民用到清洁能源的那一刻,我心中充满了自豪。”朱子年推一推架在鼻梁上的眼镜,满怀欣喜地说。

打好“气代煤”创新组合拳

四年的斗转星移,安阳华润燃气用艰辛的汗水和独到的智慧,让更多的用户用上清洁能源,在一次次创新中推进“气代煤”工程。

安阳华润燃气安阳县公司管辖地多为丘陵地带,地势高、地质条件复杂,河道、水库较多,那他们又是如何实现169个村“气代煤”基本村村通呢?该公司总经理程然感慨地说:“我们用‘逢山开路、遇水架桥’的态度,克服地势起伏大、地质复杂的困难,通过翻山开沟槽、跨河施工等创新手段,让8个乡镇的村民逐渐用上清洁的天然气能源。”

敢为人先的创新精神,让安阳华润

燃气在“气代煤”项目实施中一路披荆斩棘,他们通过抓重点产业乡镇“气代煤”建设带动一般乡镇,抓整村推进村庄“气代煤”开发带动零散村庄报装率的做法,将“气代煤”整体安装率提高到70%。2017年,安阳华润燃气挑选精兵强将投入人民大道老旧燃气管网的改造,在历时近一年的大会战中,顺利完成了人民大道3650米、42处燃气拆改任务,确保为沿线1.2万居民和工商业用户平稳供气。

在此基础上,安阳华润燃气以行政村为单位设置燃气安全综合协管员,协助公司对村内燃气设施进行抄表、巡查、

宣传燃气安全知识,及时发现问题并向公司报告。同时,安阳华润燃气通过村内广播、安全讲座、微信公众号、网站、短信、展板等形式,多频次宣传安全用气常识及应急处理知识,定期开展服务,增强“煤改气”村民用气安全意识。他们还通过信息化管理平台,实现网上营业厅、支付宝、微信等多途径交费渠道,解决用户交费难的问题,在各村设置代收点,解决老年人交费难的问题。

四年的寒暑交替,安阳华润燃气不忘守护蓝天碧水的初心,打赢了全市“气代煤”攻坚战。安阳华润燃气经历着用户分散、报装率低、后续安全管理难

度高、企业资金投入巨大的问题。据统计,截至去年年底,安阳华润燃气在“气代煤”行动中累计亏损1.34亿元。但为了让更多的用户使用上清洁能源,安阳华润燃气不计成本,扛起央企责任,“气代煤”各级管网、场站建设和居民用户安装等费用已完全满足或超出政府和社会的既定要求,得到政府和社会的高度认可和好评,被市政府授予“突出贡献单位”。

四年的奋斗与耕耘,安阳华润燃气在时光荏苒中,始终不忘对安阳百姓蓝天碧水的承诺,满怀勇气与信心砥砺前行,谱写了安阳“气代煤”工程的动人篇章。

外闯市场上的“铿锵玫瑰”

——记安钢集团优秀共产党员宋艳敏

□本报记者 姚芳 文/图

“今年都过去一多半了,我几乎都在外面的施工现场,虽说很累,但能看到每一处的智能化系统顺利通过检测,我心里还是很高兴的。”7月18日,安钢自动化软件公司工程部宋艳敏对记者讲述自己的工作情况。

在安阳钢铁集团有限责任公司(以下简称安钢集团)建党100周年晚会上,宋艳敏被评为优秀共产党员。当记者再次采访她时,她已奔赴山东临沂临港永峰高炉施工现场。她如一朵盛开的玫瑰,尽情绽放在工程项目现场。

宋艳敏是一名电气高级工程师,1998年参加工作,先后参加105平方米、360平方米、500平方米烧结机的工程建设,参与了从电气系统设计到控制系统编程,从现场施工接线到三电系统的全过程,这也促使她迅速成长成为一名出色的专业技术人员。2010年调入自动化公司之后,她如鱼得水,发挥自己在电气方面的专长,让青春在工程建设中绽放光芒,共计组织实施完成河北普阳钢铁8万立方米煤气柜电气系统、第一炼钢厂100t转炉除尘湿改干项目等内外项目近20个,累计创效700多万元。她工作

起来风风火火,那股冲劲跟男人一样,被同事誉为工程项目建设中的“铿锵玫瑰”。

在安钢发展非钢的征途上,宋艳敏在外闯市场创效的舞台上尽情展示自己的才华。2019年,她担任河北武安金鼎重工集团高炉卷扬传动系统项目经理,变频器的安装调试,需要采用STARTER调试软件实现。这一高精尖的调试方法,曾一度被西门子一级代理商独家垄断,加上该系列变频器投资较大,业主单位负责人一度怀疑安钢自动化公司能否完成如此艰巨的任务。宋艳敏凭着多年积累的经验,查找资料,刻苦钻研,拿出了全套电气设计方案,熟练掌握了调试方法,圆满完成了调试任务。业主负责人热情握住她的手说:“你们技术过硬,服务周到,我们愿与你们进行长期合作。”

2020年7月,宋艳敏担任河南省华味坊食品有限公司焦作新建自动化食品生产线项目经理,负责电气安装调试工作。在项目建设中,她凭借过硬的技术能力和敏锐的专业眼光,发现了原设计图纸与现场实际不符的重大问题。在业主焦急万分、手足无措的情况下,她主动请缨,夜以继日进行攻关,经过50多天的不懈努力设计出了新的图



宋艳敏正在完善山东永峰钢铁公司临港高炉工长智控系统

纸。新设计方案不仅最大限度与生产实际相结合,还从设备造价、安装难度等方面进行创新思维,降低了建设成本,解决了业主的燃眉之急,为公司赢得了良好的口碑。鉴于1#线的成功合作,业主又爽快地预约了后期五条生产线近700多万元的项目合同。

她主动担当,舍小家顾大家,每年在外地实施工程项目180多天,始终奋斗在创效一线。外闯市场,陌生的环境,经

常吃不好饭,睡不好觉,没有节假日,每天工作十几个小时是常有的事,而且所干的项目中,大多是钢铁、水泥行业,环境相对来说比较恶劣,现场安装调试,宋艳敏从没有叫一声苦、喊一声累。

“作为一名共产党员、一名工程技术人员,我会不忘初心、继续前进,努力打造精品工程,为安钢的非钢发展贡献自己的最大力量。”荣誉面前,宋艳敏更加坚定了自己干好工作的决心和信心。

安阳供电: 应急分队集结林州 防汛特护保供电

本报讯“今天上午巡视发现,该处因雨水冲刷导致塔基一角泥土流失较多,下午随即赶来进行加固处理。”7月19日下午,国网安阳供电公司(以下简称安阳供电)输电运检中心五级职员张亮亮带领10余名工作人员,在林州市阳山镇塔基进行加固,及时消除连日降雨带来的安全隐患。

为有效应对近期较长周期强降雨天气过程,落实防汛保电预案各项工作要求,结合气象部门预报和安阳电网防汛工作实际,安阳供电抽调输电运检、变电检修、变电运维专业的骨干人员组成一支32人的应急抢修队伍,配备车辆9台,于7月17日提前进驻林州,实施24小时现场应急值守。林州区域防汛保电应急队伍,每天利用无

人机监控输电线路周边情况,对河谷、河道附近电力杆塔基础受雨水冲刷等情况进行重点检查。

截至目前,安阳供电驻林州应急抢修队伍已发现并处置输电线路安全隐患9处,其中树障隐患8处,塔基受雨水冲刷隐患1处;变电站运维方面,林州区域处于相对低洼地带的4座变电站中,已有两座短时启动抽水防内涝措施,累计发现并处置安全隐患5处,其中由于强降雨直接引发的隐患3处。安阳供电系统共出动各级抢修队伍39支,人员682人次,车辆132台次,持续开展防汛特护和设备故障抢修工作。

安阳供电发布了2021年第7号预警通知,要求继续按照公司防汛预案严阵以待做好防汛保电各项应急工作。(郭栋)



工作人员正在装填沙袋(郭栋 摄)

情系莘莘学子 爱洒职工子女

本报讯(记者 李雪)7月18日下午,“助力青春 让爱飞扬,安阳旺食品有限责任公司员工子女高考分享会”在该公司会议室举行,企业职工子女20余人参加活动。

活动中,该公司负责人为今年考上大学的职工子女颁发了奖学金和礼品。职工王国田的儿子考上北京大学,并在活动中与大家交流了自己的学习经验。该公司负责人在分享会上说:“今年听说有职工子女考上了北京大学,我们都很高兴,职工们也希望王国田和他的孩子给大家分享一下经验。同时,为鼓励孩子们在大学里继续努力学习,公司为即将步入大学的职工子女颁发了奖学金和礼品。这不仅代表了公司对教育事业的关心和支持,更满

了对莘莘学子的殷切期望和关爱,希望他们进入高等学府后继续深造,学到有用本领,用知识武装自己的头脑,将来成为国家和社会的栋梁之才,为社会作出应有的贡献。”

职工子女代表王一丁表示:“今天不仅参观了父母工作的地方,还感受到了企业的这份关怀,这不仅是物质上的支持,更是精神上的鼓励和鞭策,我会将这份爱传递下去,用心去感恩!”员工纷纷表示,非常感谢公司给孩子发放奖学金,这份奖学金让作为企业员工的我们感受到了家一般的温暖,感受到了公司对员工的人文关怀。感谢公司和我们共同分享孩子金榜题名的这份喜悦,今后我们会更加努力地工作,回报企业对我们的关心!

产经观澜

“三新”经济方兴未艾

□熊 雨

国家统计局发布的最新数据显示,2020年,我国“三新”经济增加值再创新高,占GDP比重目前已超过17%。可以说,面对新冠肺炎疫情冲击,我国经济增速率先实现由负转正,与近年以“三新”经济为主体的新动能蓬勃发展是密不可分的。

“三新”经济,是指以新产业、新业态、新模式为核心内容的经济活动的集合。自2018年我国首次公布“三新”增加值以来,这一数据保持了连年增长,展现出旺盛活力。

网络购物、在线教育、互联网诊疗、远程办公、数字娱乐、无接触配送……“三新”经济已渗透到衣食住行娱各领域,在便利人们生活、工作和学习的同时,也提升了经济运行效率,带来大量新的有效供给和投资消费需求,成为经济增长新引擎。借力新技术、新业态,许多传统产业得以重塑研发和生产经营方式,实现“老树发新枝”,工农业生产、对外贸易等纷纷开辟出新的市场机会。

以外贸为例,近年我国外贸新业态、新模式快速发展,其中跨境电商规模5年增长近10倍,企业数字化水平明显提升,定制化、个性化商品快速增长。新业态、新模式促进了外贸转型升级,尤其在疫情冲击下为稳外贸发挥了重要作用。在农业领域,在电商销售、直播带货等新业态带动下,徐闻菠萝、湛江小龙虾等多种特色农产品变身“网红”,线上销量大幅增长,大大拓宽了农民增收致富之路。数据显示,2020年,“三新”经济中公布“三新”增加值为7423亿元,比上年增长11%,占比为4.39%。

拥抱“三新”经济,就是拥抱未来经济。“三新”的基础在于“新”,要依托大数据、云计算、工业互联网等新技术,促进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业、新业态、新模式,壮大经济发展新引擎。同时,深化“放管服”改革,让市场主体更加活跃、公平竞争,引导新产业、新业态、新模式健康发展,打造发展新优势和新机遇。(摘自《经济日报》)